

文化遗产全面调查今年中展开

今年中展开的这项历来最全面的调查涵盖富有建筑、历史或文化特色的建筑物、建筑结构、遗址和景观。

刘丽仪 报道
leeyee@sph.com.sg

国家文物局将在今年中针对我国的文化遗产展开历来最全面的一

项全国性调查，以更完整认识本地各处的历史遗址和它们的文化及历史价值。

这项调查涵盖富有建筑、历史或文化特色的建筑物、建筑结构、

遗址和景观。至于非物质文化遗产（Intangible heritage）方面，文物局预计会在今年底才进行相关的调查。

文物局昨天发文告说，这项调查的主要目的是盘点本地的历史建筑和遗址，进一步了解本地的文化遗产现况，以作为长远规划文物保留的依据。

文化、社区及青年部长兼通讯

及新闻部第二部长黄循财今年3月在国会拨款委员会辩论文化、社区及青年部的开支预算时首次透露这项调查。

他说，有了调查与研究结果后，文物局将与市区重建局携手合作，无论是我国的10年发展概念图或五年发展蓝图，日后在规划土地使用时，每个阶段都会考虑到有关建筑或历史遗址的文化及历史价

值。

文物局也说，这项调查结果所标示的重要建筑物和建筑结构，当局将会进一步展开研究，研究结果可作为是否要保存或保留的考虑因素。

主要针对1980年前落成有特色的建筑物或遗址

这项调查主要针对在1980年前落成，富有建筑、历史或文化特色的建筑物或遗址，或曾进行对国家或社会发展造成影响的相关历史活动，以及富有社会、文化或教育价值的建筑物和遗址等。

调查将从两个方向着手，除了从档案中找出相关资料，如报章报道、刊物、地图、存档资料等，同时也展开田野调查，例如通过描述、摄像等记录文化遗产目前的状况，包括名字、地点、类型、用途、地理坐标（geographical coordinates）、建筑外观等现况。如果资料有限，当局会通过访问当地人或其他相关人士来收集更多相关资料。

其他公共机构也可查阅这个调查所收集的资料和研究结果，作为它们日后在进行各阶段规划时，可将建筑物的文化和历史价值列入考量。

国家文物局局长陈慧说，这项调查对于当局在文化价值的了解和认知上很重要。当新加坡人口增加，确保保存古迹的努力必须跟得上都市快速发展的步伐就显得更重要。

“这项调查进一步加强我们在研究、记录和纪念庆祝的能力。调查结果也可帮助我们在土地规划和发展过程中，保存古迹和避免造成文化价值的流失。”

文物局也表示，这项调查仿效在其他城市如香港、澳大利亚的墨尔本等所采用的做法。以香港为例，香港曾在1996年针对历史建筑展开调查，它标示出超过8800栋在1950年之前建成的建筑物后，再通过更深入的研究来更好地保存这些建筑物的文化价值。

调查将由国大文学暨社会科学院院长杨淑爱为首的文化遗产咨询小组（Heritage Advisory Panel）指导，这个刚成立的小组成员包括非政府机构代表和各领域专家。

杨淑爱说，小组成员来自不同领域和背景，可为这项计划增值，也能在文化课题上提供不同看法。在制定调查的进行方式时，可结合他们的专业和经验，确保在建筑文物的记录方面做得更全面。

她说：“同时采用记录研究和实地调查的方式，目的就是要建立一个全面的资料库，协助我们去打造一个更丰富的新加坡文化资产。”